



郭士强展示长钢发展蓝图

本刊特约记者车宏卿/葛梅伟报道 日前,首钢长治钢铁有限公司董事长、党委书记郭士强先生向本刊记者介绍了长钢与首钢重组后的发展变化情况,其中有诸多亮点,颇值得回味,现择要摘录如下,以飨读者。

首钢长钢公司前身为故县铁厂,创建于1947年,是我党亲手建立的第一个钢铁厂,曾为解放战争和新中国建设做出过重大贡献。1956年周总理视察太钢时曾说:故县铁厂是我党在根据地第一个正式建设的厂,是自力更生,勤俭办企业建成的。

尽管有着独特的红色背景和深厚的文化底蕴,但由于种种原因,历史上长钢发展步履缓慢,远远落后于同行业兄弟单位。

2008年9月,长治市委市政府及时调整了长钢领导班子。新班子成立后,一方面抓管理、堵漏洞,应对危机渡难关;一方面解放思想,抓住国家鼓励钢铁行业联合重组的政策机遇,确立了“走与国内特大型钢铁企业联合重组之路”的战略思路。2009年8月8日,在山西省委省政府、长治市委市政府的指导帮助下,首钢总公司与长钢联合重组正式签约,12月18日,新公司正式挂牌(首钢总公司控股90%、市政府占股10%)。借助首钢的综合优势,长钢消除和缓解了政策、资金等制约发展的瓶颈,经营生产和技术建设等迈入了正常有序的轨道。

2010年是长钢融入首钢总公司的第一年,也是长钢在新起点上谋发展的奠基和起步之年。在首钢总公司的科学决策和正确领导下,在山西省和长治市两级政府的关怀支持下,依靠全体干部职工的共同努力,这一年长钢发生了质的飞跃。

一是上马了八项技改工程,实现了铁、钢、材工序平衡,有效提高了能源综合利用水平,降低了生产成本,初步搭建起了年产360万吨钢的产能平

台。2010年,首钢长钢公司铁、钢、材产量分别为328万吨、314万吨、232万吨,同比分别增长51.4%、51.5%、25.3%,全年实现销售收入112亿元,同比增长84.6%,均创历史最好水平。

二是资源拓展工作取得新进展。继与长沁煤田合作之后,又与三元煤企签署了战略合作协议;石灰石资源的开发工作也在稳步推进。

三是与首钢总公司进行文化、技术、管理等方面全方位融合对接,并借鉴总公司管理经验,实行了二维管理,建立了全面预算管理和KPI考核体系,提升了长钢的管理水平。

四是大力开展“创新、创优、创业”和“五对”活动,降成本、堵漏洞,加大价格监督评价和督察力度,全年降低成本5个多亿,有效抵御了市场风险。

五是借助首钢总公司技术、设计大平台,长钢设计院改制为山西首钢国际工程技术有限公司,成立了首钢技术中心长钢分中心,使长钢的设计规划、技术研发获得了新的发展机遇和发展空间。

六是以筹建厂史展览馆为载体,将红色长钢精神与时代主旋律和首钢文化相融合,全力打造红色长钢文化。

七是在全体干部职工中开展了形势、目标、任务教育活动,使大家认清形势,明确不足,抢抓机遇,同心协力谋发展。

2011年是“十二五”规划的第一年,也是长钢转型跨越发展的起步之年。适应钢铁业的发展趋势,按照首钢总公司的总体发展战略,结合企业生存发展实际,长钢发展战略思路初步成型:

1.战略定位和远景目标:建设世界一流的精品长材生产制造基地。

2.发展步骤:第一步,通过夯实管理、填平补齐,2011年底主要经济技术指标达到全国平均水平;第

二步,2015年主要经济技术指标进入行业前10名;第三步,2020年和首钢总公司一道向国内国际一流钢铁企业目标冲刺。

3.发展模式：“煤—电—钢—装备制造”四位一体循环经济发展模式。

4.发展愿景：打造“红色长钢、低碳长钢、科技长钢、实力长钢、和谐长钢”。

5.发展思路：“十二五”前三年，钢铁产能达到700万吨，产值400亿元以上；“十二五”后二年，钢铁材产能达到1000万吨，产值500—700亿元，能耗与排放指标达到国内国际先进水平。上述规划思路，已经得到省市相关部门和首钢总公司的初步认可，均认为符合国家和行业政策，符合山西省钢铁行业规划要求，有利于淘汰落后和节能减排，对推动地方经济转型跨越发展有较大带动和推动作用。

6.发展目标：“十二五”期间将实现“六个翻番”，钢产量1000万吨，产值500—700亿元，实现翻番；固定资产投资500亿元，实现翻番；资产总额600亿元，实现翻番；利税总额50~70亿元，实现翻番；职工收入实现翻番。力争用最短的时间使企业的科技水平、管理水平、效益水平、环境水平等跨入国内国际先进行列。

首钢长钢公司当前面临的发展环境空前优越，主要体现在以下几个方面：

一是有首钢总公司的坚强领导、科学决策。总公司决定由首钢长钢公司承接总公司精品长材的生产、技术、研发、品牌、市场和出口，明确了长钢建设世界一流精品长材生产基地的战略目标，为长钢的发展指明了方向；首钢总公司董事长朱继民亲自来长钢调研后提出，要提前进行旧区淘汰落后升级改造，为长钢的发展提供了可行思路；总公司许多领导都曾关心、过问长钢的发展，使长钢深切地感受到了首钢大家庭的温暖，也极大地鼓舞了公司干部职工的士气。

二是有山西省委省政府和长治市委市政府的大力支持。首钢长钢公司的发展已经纳入山西省钢铁业“十二五”规划。“十二五”期间，山西将着力打造以太钢、长钢为首的两大钢铁生产基地，明确长钢的规划为1000万吨。另外，山西省成为国家资源型经济转型综合配套改革试验区，为企业发展提供了绝佳的政策机遇。长治市委市政府在长钢的发展问题上，一如既往地关注、支持，在项目报批、资源

获取等各方面都对长钢给予了真诚的帮助。新来的市委书记田喜荣还特别强调，要把长钢列为郊区的“天字号”工程，由区委书记亲自牵头，列为长治市的重点工程，要求市直各相关部门全力支持。

三是有一个团结谋事、作风过硬的领导班子和一支吃苦耐劳、无私奉献的干部职工队伍。

文化是企业的根，是企业的魂。长钢与首钢总公司成功实现联合重组，进入了一个崭新的发展阶段。融合首钢文化，结合长钢特色，在企业文化建设方面，将致力于打造“五个长钢”，即：红色长钢、低碳长钢、科技长钢、实力长钢、和谐长钢。

1.建设红色长钢。红色长钢精神是太行精神的重要组成部分，建设红色长钢，就是要将红色长钢精神与时代主旋律、首钢文化相融合，并将其发扬光大、薪火相传，成为激励长钢发展的不竭精神动力，成为推动企业“三步走”发展战略的政治优势。

2.建设低碳长钢。低碳是企业适应时代要求的必然选择。要在科学发展观的指导下，秉承可持续发展的理念，实现由传统粗放模式向循环经济模式转变，做到高碳产业向低碳化转变，由工业文明向生态文明转变，大力开发和应用高端设备和技术，真正做到低能耗、低排放、高效能，使长钢真正成为天蓝地绿水美的生态文明工厂。

3.建设科技长钢。科技是装备、技术和管理现代化的综合体现。要以信息化为依托，从采用现代化的生产设备和时代前沿的技术入手，广泛采用现代管理、控制、传输、处理与反馈手段，大力提高学习、研发、决策、生产、营销与服务的效能，以信息化带动工业化和自动化，增强企业的综合竞争能力。

4.建设实力长钢。实力是企业生存发展的重要依托。要以现代化的装备技术为基础，以科学化的管理为手段，以雄厚的“三高”人力资源为支撑，将长钢快速做大做强，使长钢具备积极参与市场竞争的能力和抵御各种危机的能力，成为带动区域经济又好又快发展的主力军。

5.建设和谐长钢。和谐是国有企业追求的根本目标。要在企业经营生产的全过程中始终坚持以人为本，把职工的长远利益当成企业的最大利益，紧紧依靠职工发展企业，让企业的发展成果惠及广大职工及家属；要着力处理好改革、发展与稳定的关系，为企业和谐、区域和谐和社会和谐做贡献。

责任编辑/从容